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BÁO CÁO 

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA TRƯỜNG ĐẠI HỌC DƯỢC HÀ NỘI 

VỀ ĐỔI MỚI QUẢN LÝ GIÁO DỤC ĐẠI HỌC GIAI ĐOẠN 2010-2012


Trường Đại học Dược Hà Nội đã triển khai thực hiện nghiêm túc Kết luận của Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo trong Thông báo số 109/TB-BGDĐT ngày 16.3.2010 và Hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo về thảo luận quán triệt Chỉ thị số 296/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết 05 của Ban cán sự Đảng Bộ Giáo dục và Đào tạo về đổi mới quản lý giáo dục đại học giai đoạn 2010-2012. Các tài liệu đã được chuyển đến tất cả các bộ môn, đơn vị và các lớp sinh viên nghiên cứu và tổ chức thảo luận. Ý kiến từ các bộ môn, đơn vị và các lớp sinh viên được tổng hợp. Ngày 14.4.2010, Trường đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt thảo luận trên các ý kiến tổng hợp được để thống nhất về các lý do cần thiết phải nâng cao chất lượng giáo dục, những đánh giá về thực trạng hiện nay của ngành và nhà trường trên cơ sở đó đề ra Chương trình hành động về đổi mới quản lý hệ thống giáo dục đại học giai đoạn 2010-2012 của nhà trường.
I. VÌ SAO PHẢI NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG ĐÀO TẠO:

Từ các ý kiến đóng góp, Hội nghị thống nhất một số lý do chính cần phải nâng cao chất lượng đào tạo như sau:


1. Giáo dục phải theo kịp sự phát triển của xã hội, xã hội ngày càng phát triển nên giáo dục phải nâng cao chất lượng để đáp ứng.

2. Trong thời đại ngày nay chỉ có nâng cao chất lượng thì mới có thể hội nhập với khu vực và thế giới.


3. Nâng cao chất lượng đào tạo tránh được lãng phí cho xã hội. Giáo dục kém hiệu quả sẽ làm cho người học có năng lực thấp, không có khả năng tự đào tạo và đào tạo lại, chất lượng hành nghề kém. Về đạo đức sẽ nẩy sinh tiêu cực do lười học và có nguy cơ tự hủy hoại tương lai. 

4. Đào tạo không đảm bảo chất lượng các cơ sở đào tạo mất tín nhiệm, mất dần sinh viên, thương hiệu, giảm tính cạnh tranh.
II. ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG GIÁO DỤC ĐẠI HỌC HIỆN NAY VÀ LIÊN HỆ VỚI TÌNH HÌNH CỦA TRƯỜNG:
1. Về chuẩn đầu ra: 

- Sản phẩm đầu ra giữa các cơ sở đào tạo nhân lực Dược chưa giống nhau, khi tuyển dụng chỉ chú trọng vào phân loại của bằng cấp để xét điểm ưu tiên nên mất công bằng trong việc tuyển dụng lao động, còn chưa sát thực tế. 

- Nhiều trường đã lấy mục tiêu đào tạo làm chuẩn đầu ra cho ngành đào tạo của mình nên chuẩn đầu ra không có tính định lượng còn chung chung.

- Chưa có chuẩn đầu ra cụ thể cho các chương trình tiên tiến nên xây dựng chương trình đào tạo loại hình này còn mò mẫm thiếu căn cứ, dễ dẫn đến xa rời thực tiễn.

- Chưa có kinh nghiệm nhiều nhưng chuẩn đầu ra của Trường xây dựng để đáp ứng yêu cầu 3 công khai đã có chất lượng phù hợp, đáp ứng tương đối đầy đủ các nhu cầu của xã hội. Tuy nhiên việc phổ biến và quảng bá chuẩn đầu ra xây dựng được chưa rộng rãi đến tất cả cán bộ viên chức và sinh viên của trường do vậy vẫn còn một số ít ý kiến cho là Trường chưa có chuẩn đầu ra.
2. Về chương trình đào tạo:

- Hiện còn có nhiều quy định làm cho các cơ sở đào tạo gặp khó khăn trong xây dựng các mã ngành mới và trong rà soát, cập nhật điều chỉnh chương trình đào tạo trong quá trình thực hiện.
- Trường có nhiều chương trình hợp tác quốc tế tạo điều kiện tiếp cận các chương trình tiên tiến và điều kiện NCKH tốt.

- Chương trình đào tạo của Trường cơ bản phù hợp với chuẩn đầu ra nhưng còn ít được cập nhật nội dung tiên tiến. 
- Chương trình đào tạo đã có sự góp ý của một số đơn vị sử dụng lao động thông qua hội thảo do các đơn vị tài trợ nhưng chỉ ở mức độ khiêm tốn, hạn chế và chưa được tiến hành một cách có hệ thống.

- Định hướng học thuật nhiều môn chưa rõ, còn quá tải chưa sát với thực tế và còn có  nhiều nội dung chồng chéo và còn quá nặng. Chương trình thực tập chưa thật đồng bộ với nội dung lý thuyết.

- Phương thức đánh giá chưa kịp đổi mới nên còn ảnh hưởng đến cách học của học viên, sinh viên. 

3. Về tổ chức quy trình đào tạo:
- Trường chưa tổ chức đào tạo theo tín chỉ  nhưng đã có những chuẩn bị tích cực như: tổ chức cho các bộ môn, đơn vị nghiên cứu quy chế, xây dựng chương trình theo tín chỉ, tăng cường cơ sở vật chất đặc biệt là công nghệ thông tin... để sớm triển khai thực hiện.
- Tổ chức quy trình đào tạo hiệu quả trong điều kiện diện tích mặt bằng hạn chế, có phân công trách nhiệm tương đối cụ thể nhưng vẫn chưa thật linh hoạt.

- Các văn bản quy định việc tổ chức và trách nhiệm cụ thể của cá nhân, đơn vị trong quy trình đào tạo chưa thật đầy đủ.
- Thứ tự sắp xếp các môn học đôi khi còn chưa thật hợp lý. Kế hoạch giảng dạy bổ sung đôi khi còn chưa thật kịp thời. Quản lý đào tạo còn chưa thật đồng đều ở các hệ khác nhau.
- Sinh viên vẫn còn thụ động trong quá trình đào tạo, cách đánh giá hiện nay chưa giúp sinh viên nhớ được lâu các kiến thức.

4. Về phát triển đội ngũ giảng viên:

- Có sự phát triển đội ngũ giảng viên cả về số lượng và chất lượng, kết hợp tuyển dụng và đào tạo tương đối phù hợp, có phần nổi trội so với các trường đào tạo Dược khác nên thường xuyên phải hỗ trợ các trường bạn. Số lượng giảng viên có trình độ trên đại học đạt tỷ lệ khá cao.

- Đa số nhà giáo tâm huyết, say mê, mẫu mực, sáng tạo.

- Đã huy động được lực lượng các thầy giáo nhiều kinh nghiệm nghỉ hưu tham gia giảng dạy đặc biệt là các giáo sư.

-  Đã có Quy chế đào tạo bồi dưỡng cán bộ nhằm thống nhất thực hiện trong nhiều năm qua. Có sự quan tâm bồi dưỡng đội ngũ giảng viên kế cận.
- Đội ngũ giảng viên chưa đáp ứng được đầy đủ yêu cầu  tiêu chuẩn giảng dạy sau đại học, số cán bộ đầu đàn còn thiếu.

- Chưa tìm được chính sách phù hợp và đủ mạnh thu hút và giữ nhân tài.
- Giảng viên phải giảng dạy nhiều, thiếu thời gian hoặc chưa tích cực trong NCKH, NCKH không liên tục, đặc biệt giảng viên trẻ.
5. Về hệ thống giáo trình, sách tham khảo:

- Hệ thống giáo trình tương đối đồng bộ, chất lượng tốt phù hợp với sinh viên, đa số được lấy làm tài liệu sử dụng chung cho cả nước. Tuy nhiên vẫn còn thiếu giáo trình ở một số môn học, đặc biệt tài liệu sau đại học; còn trùng lặp về nội dung giữa các môn học, hình thức còn có chỗ chưa thật hoàn chỉnh.

- Có viết lại định kỳ và cập nhật kiến thức mới, có sự tiếp thu ý kiến của người học và doanh nghiệp để hoàn thiện giáo trình nhưng chưa thật tốt. Chưa triển khai được giáo trình điện tử để triển khai giảng dạy trực tuyến.

- Sách tham khảo còn ít, đặc biệt sách tham khảo tiếng nước ngoài. Sách tham khảo còn lan man, thiếu cập nhật, chưa chi tiết gây khó khăn cho sinh viên khi nghiên cứu.

6. Về phòng thực tập:

- Đã đáp ứng được với nội dung, chương trình đào tạo, có hiệu quả tốt. 

- Được trang bị thiết bị hiện đại, khang trang hơn nhiều so với trước đây nhưng vẫn còn nhiều thiết bị cũ kỹ cần có kế hoạch dần thay thế.
- Phòng thí nghiệm chưa đủ rộng rãi, chưa theo kịp với nhu cầu đào tạo có qui mô tăng nên dù chưa phải thực tập ngoài giờ nhưng phải bố trí theo ca trong ngày. 
- Trang thiết bị, máy móc chưa được đầy đủ, đồng bộ và hiệu quả sử dụng một số thiết bị chưa cao.

- Dụng cụ thí nghiệm khá đầy đủ nhưng đôi chỗ vẫn còn thiếu các thiết bị dùng chung do vậy sinh viên còn phải chờ nhau không tận dụng được thời gian. Số lượng máy tính giành cho sinh viên còn ít và cũ.

- Chưa được trang bị thật đầy đủ các trang bị bảo vệ như: kính bảo vệ mắt, khẩu trang...
7. Về thư viện, Internet:

- Diện tích thư viện và phòng đọc giảng viên còn nhỏ, chỉ mới đáp ứng được một phần nhu cầu của giảng viên và sinh viên.
- Đã có cơ sở dữ liệu điện tử nhưng còn nhiều hạn chế, chưa có thư viện điện tử một cách chính thống.
- Thư viện đáp ứng được cơ bản nhu cầu sách, tài liệu của sinh viên, giảng viên, chưa đáp ứng tốt yêu cầu về sách tham khảo, sách chuyên ngành.
-  Hệ thống Internet đã được cải thiện tạm đáp ứng nhưng vẫn còn chậm, website hoạt động chưa hiệu quả. 

- Chưa kết nối được với các thư viện quốc tế.
- Việc phục vụ sách cho sinh viên mượn về còn hạn chế, chưa có nhiều sinh viên vào học trong thư viện. 

- Thư viện chưa trang bị tai nghe cá nhân trong phòng máy để phục vụ.

8. Về đánh giá chất lượng đào tạo:

- Đã triển khai công tác đánh giá chất lượng đào tạo, phương pháp đánh giá chất lượng đào tạo phù hợp, đảm bảo chất lượng. Tuy nhiên tiến độ tự đánh giá còn chậm nên chưa được đánh giá ngoài.

- Chất lượng đào tạo của trường vẫn được xã hội đánh giá cao phản ánh đúng năng lực sinh viên. 

- Chưa có hệ thống kênh thông tin trong đánh giá chất lượng đào tạo. Đã có sự tham gia của sinh viên trong đánh giá chất lượng đào tạo nhưng chưa thật rộng rãi, cần có sự tham gia đánh giá tích cực của các nhà tuyển dụng lao động.

9. Về nghiên cứu khoa học:

- NCKH đã góp phần nâng cao chất lượng đào tạo nhưng cần được đầu tư thêm. Đa số đề tài có chất lượng, đã gắn kết với đào tạo nhưng chưa thật đồng đều giữa các chuyên ngành. Khả năng triển khai ứng dụng được vào thực tế còn chưa cao. 

- Các đề tài nghiên cứu còn nhỏ lẻ, chưa có các chương trình lớn để thu hút cán bộ tiềm năng, chưa có đội ngũ nghiên cứu viên chuyên nghiệp.  
- Kinh phí cho NCKH còn hạn chế, thiếu trang thiết bị để tiến hành.
- Sinh viên chưa thật đam mê nghiên cứu khoa học; chưa chủ động trong NCKH.
10. Việc thực hiện 3 công khai ở nhà trường:

- Đã thực hiện tốt và tương đối hợp lý, góp phần vào việc nâng cao chất lượng đào tạo. 

- Việc thông báo các nội dung 3 công khai thường xuyên nhưng các thông báo kết quả học tập các kỳ, học bổng còn chậm.
- Còn một số hạn chế trong nội dung và cách công khai, cần tích cực triển khai.
11. Về quản lý tài chính và chất lượng đào tạo:

- Đã cân đối thu chi hợp lý, từng bước cải thiện đời sống, nâng cao chất lượng đào tạo nhưng cần tăng thu nhập cho cán bộ, giảng viên.

- Đã có chú ý đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị để nâng cao chất lượng đào tạo nhưng cần được đẩy mạnh hơn.

12. Tình hình thực hiện chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2001-2010 và xây dựng chiến lược phát triển giai đoạn 2011-2015, định hướng 2020:

- Trường đã có nhiều cố gắng trong xây dựng chiến lược phát triển của nhà trường.

- Quy hoạch tổng thể phát triển đến 2020 của Nhà trường xây dựng đã được Bộ Y tế phê duyệt.

- Việc triển khai đã và đang thực hiện tốt nhưng vẫn còn chậm cần có kế hoạch chi tiết hơn để thực hiện.
13. Về chế độ trách nhiệm và chính sách đối với giảng viên, cán bộ lãnh đạo các phòng ban, bộ môn:

- Đã có các chế độ chính sách ưu đãi có tác dụng khuyến khích cán bộ viên chức, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo.

- Thu nhập bình quân vẫn còn thấp, chưa đáp ứng được nhu cầu của cuộc sống nên phần nào ảnh hưởng đến tư tưởng, giảng viên trẻ vẫn chưa thật yên tâm, còn hiện tượng chảy máu chất xám.
III. CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP CỤ THỂ:

Từ những lý do cần nâng cao chất lượng đào tạo, thực trạng của giáo dục đại học hiện nay của ngành và của trường, Hội nghị thống nhất đưa ra Chương trình hành động của Trường để đổi mới quản lý giáo dục đại học với những nhiệm vụ và giải pháp cụ thể như sau:

1. Nâng cao nhận thức để thống nhất hành động:

Thấm nhuần nhận thức, nâng cao trách nhiệm của cán bộ viên chức và toàn thể sinh viên để thống nhất hành động, với một số giải pháp sau:

- Quán triệt để có ý thức nâng cao và không làm tổn hại chất lượng đào tạo.
- Nâng cao năng lực quản lý của lãnh đạo nhà trường và các đơn vị.

- Đấu tranh tránh tiêu cực và bệnh thành tích. 

- Đảm bảo tuyển sinh chặt chẽ, thực hiện đúng các qui chế với sinh viên.

- Quán triệt đến các bộ môn việc đánh giá đồng bộ, khách quan.

- Cán bộ viên chức và sinh viên phải tìm hiểu kỹ các qui chế, phương hướng, mục tiêu của nhà trường.
2. Hoàn chỉnh chuẩn đầu ra: 


Cần có chuẩn đầu ra phù hợp hơn để công bố chất lượng đào tạo của nhà trường và triển khai đảm bảo sản phẩm đào tạo đạt chất lượng đã công bố. Triển khai ngay và thực hiện đúng các hướng dẫn xây dựng chuẩn đầu ra của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Cụ thể là:

- Cần hoàn chỉnh chuẩn đầu ra lượng giá được, có tính định lượng tránh chung chung, có tham khảo rộng rãi ý kiến của người sử dụng lao động.

- Chuẩn có thể không đồng đều nhưng phải tiệm cận nhu cầu sử dụng nhân lực xã hội.
3. Rà soát và đổi mới chương trình đào tạo:


Cần có chương trình đào tạo mới, rà soát và thiết kế lại chương trình đào tạo theo chuẩn đầu ra đã công bố với các giải pháp cụ thể sau: 

- Định kỳ phải rà soát và xem xét chương trình đào tạo để điều chỉnh lại cho phù hợp.

- Tổ chức hội nghị học thuật để thống nhất, tránh trùng lặp nội dung giữa các môn học. Nội dung giảng dạy phải sát với mục tiêu đào tạo dược sỹ, tránh quá tải.

- Cân đối thời lượng các môn học, giảm nhẹ các môn cơ bản, cơ sở; tập trung nhiều hơn cho các môn chuyên ngành.

- Chương trình đào tạo tiếp cận dần với các chương trình tiên tiến, gắn lý thuyết với thực tiễn.

- Tích cực triển khai đề án đào tạo dược sỹ theo chương trình tiên tiến. Cần tham khảo, tổng hợp các chương trình của nhiều nước trên thế giới, có xét đến điều kiện của nước ta.
- Làm tốt công tác hướng nghiệp đi đôi với thu thập ý kiến phản hồi của người học, của các cơ sở sử dụng lao động về chương trình, giáo trình, chất lượng đào tạo. 

- Tăng cường liên kết với nước ngoài trong đào tạo và NCKH.
4. Phát triển đội ngũ giảng viên và đội ngũ cán bộ quản lý đủ năng lực:


Cũng cố và phát triển đội ngũ cán bộ viên chức nhà trường đủ năng lực để tổ chức và quản lý đào tạo có chất lượng. Chú trọng xây dựng cả đội ngũ giảng viên lẫn đội ngũ cán bộ quản lý các bộ môn, đơn vị đủ năng lực để hoàn thành nhiệm vụ. Các giải pháp cụ thể là:
- Phát triển và nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên: tạo điều kiện cho các giảng viên và viên chức học tập nâng cao trình độ đi đôi với quản lý sau đào tạo (trở về, yên tâm công tác). 

- Có chế độ tốt hơn với giảng viên để thu hút và giữ nhân lực, với giảng ngoài giờ và giảng ngoài trường để đáp ứng yêu cầu đào tạo theo nhu cầu xã hội. 
- Chuẩn bị đội ngũ cán bộ có đầy đủ trình độ và kinh nghiệm tham gia trong công tác đào tạo sau đại học.
- Giữ vững đạo đức nhà giáo.
- Trao đổi kinh nghiệm thầy cô già trẻ, tích cực dự giờ, bình giảng.
- Duy trì tốt việc tổ chức các lớp học về phương pháp giảng dạy.
- Chế độ thi đua khen thưởng cần tương xứng để tạo động lực cho người lao động. Có những giải thưởng hàng năm cho giảng viên xuất sắc để ghi nhận đóng góp.

- Điều chỉnh phương thức tuyển dụng để chọn được người thực sự có triển vọng, có năng lực, có chỉ số thông minh cao.
- Xây dựng tiêu chí đánh giá xếp loại giảng viên cụ thể. Tổ chức khảo sát đánh giá giảng viên qua sinh viên.
- Bồi dưỡng cả chuyên môn nghiệp vụ, quản lý, ngoại ngữ  đặc biệt là cán bộ trẻ để tạo nguồn kế cận.

5. Tổ chức quy trình đào tạo chặt chẽ và hợp lý:


Hoàn chỉnh hơn nữa quy trình tổ chức đào tạo nhằm thuận tiện cho người học nhưng chặt chẽ trong quản lý trong điều kiện cơ sở vật chất nhà trường còn nhiều khó khăn, với các giải pháp cụ thể sau:

- Đào tạo theo tín chỉ để tăng tính chủ động cho người học, rút ngắn thời gian đào tạo.

- Triển khai tốt công tác đổi mới quản lý giáo dục từ các bộ môn đơn vị đến toàn trường.
- Thay đổi hình thức thi và kiểm soát thi chặt chẽ.
- Ban hành các quy trình quy định cụ thể trách nhiệm từng cá nhân.

- Gắn lý thuyết với thực tiễn, hướng sinh viên đến thực tế nhiều hơn.

- Đơn giản thủ tục quản lý đào tạo trong cấp thực tập bù, lại 

- Triển khai kế hoạch giảng dạy ở các bộ môn sớm để tăng tính chủ động cho sinh viên. 
- Tổ chức các buổi trao đổi kinh nghiệm giảng dạy và học tập.
6. Củng cố hệ thống giáo trình và tăng cường nguồn tài liệu tham khảo:


Hệ thống giáo trình phải ngày càng được hoàn chỉnh cả về nội dung và hình thức phù hợp với chương trình đào tạo được đổi mới, tăng cường thêm các nguồn tài liệu hữu ích để sinh viên có thể tham khảo, với các giải pháp cụ thể như sau:

- Cần tiếp tục hoàn thiện hệ thống giáo trình, biên soạn lại, thống nhất nội dung kiến thức trong các giáo trình. Đặc biệt là tài liệu thực tập, rà soát lại nội dung thực tập sát thực tế hơn và bổ sung đủ tài liệu thực hành.
- Tổ chức viết tài liệu học tập phục vụ công tác đào tạo sau đại học dựa trên cơ sở khung chương trình đã được chuẩn y.

- Cần cập nhật thường xuyên, chú ý các chương trình tiên tiến, ý kiến người học.
- Tăng cường đầu tư các tạp chí chuyên ngành Dược nước ngoài. 

7.  Nâng cao chất lượng và diện tích phòng học, phòng thực tập:


Tận dụng tối đa các điều kiện về cơ sở mặt bằng hiện có, tích cực tìm các biện pháp mở rộng để đáp ứng yêu cầu về phòng học, thực tập và nghiên cứu của sinh viên và giảng viên. Cụ thể là: 

- Đầu tư cơ sở vật chất cho phòng học, nâng cao chất lượng phòng thực tập đạt tiêu chuẩn 
- Cần tăng thêm cả về số lượng, diện tích, trang thiết bị.
- Có cán bộ chuyên trách phục vụ máy chiếu tại các giảng đường.
- Khai thác máy móc chuyên dụng ở các bộ môn hiệu quả hơn.
- Xây dựng kết hoạch phát triển, nâng cấp phòng thí nghiệm đạt tiêu chuẩn.
- Cần tăng thêm giảng đường tự học cho sinh viên và có phòng nghỉ cho giảng viên.

8. Nâng cao chất lượng phục vụ của thư viện và hệ thống mạng nội bộ:


Nâng cao chất lượng thư viện và hệ thống mạng nội bộ tạo điều kiện cho sinh viên học tập thuận lợi hơn, hỗ trợ cho quản lý và nghiên cứu khoa học của toàn trường với các giải pháp:

- Đầu tư cho thư viện, internet theo hình thức chia sẻ thông tin cho các giảng viên. Phát triển hệ thống thư viện điện tử.
- Hướng đến chuyên nghiệp trong phục vụ, có năng lực tư vấn và cung cấp thông tin.
- Tăng cường quy mô, chất lượng tài liệu và nguồn lực thông tin, chú ý nguồn thông tin nội sinh (luận án, luận văn, các báo cáo khoa học...).
- Mềm dẻo vốn tài liệu để có thể tra cứu từ xa giúp giải quyết khó khăn về diện tích.
- Mở rộng hợp tác quốc tế, liên kết hòa mạng với hệ thống thư viện của một số trường đại học lớn trên thế giới.
- Cần đăng ký thêm account của các trang tạp chí, thư viện lớn trên thế giới để tra cứu tài liệu chuyên ngành.
- Thư viện cần lấy ý kiến về nhu cầu sử dụng các đầu sách, tài liệu để đáp ứng nhu cầu của sinh viên, cán bộ sát thực tránh lãng phí.
- Cải tiến quản lý thư viện mở để cho sinh viên có thể đem theo sách vào hoặc có đủ giáo trình cho mượn tại chỗ. 

9. Đẩy mạnh đánh giá chất lượng đào tạo để đảm bảo chất lượng:

- Đẩy mạnh kiểm định chất lượng đào tạo.
- Năm 2010 sớm hoàn thành tự đánh giá trường để đăng ký kiểm định chất lượng đào tạo.
- Thường xuyên có các cuộc họp trao đổi ý kiến, khảo sát qua phiếu điều tra để lấy ý kiến phản hồi về chất lượng đào tạo của nhà trường và từng giảng viên.

- Tránh tiêu cực và bệnh thành tích, sớm phát hiện các tiêu cực để có biện pháp ngăn chặn. 

- Tăng cường lấy phản hồi từ người học để đổi mới nội dung và phương pháp đào tạo.
10.  Tăng cường hiệu quả nghiên cứu khoa học:

- Xây dựng đội ngũ nghiên cứu viên đi đôi với xác định rõ tiêu chí đánh giá nhiệm vụ của nghiên cứu viên.
- Đẩy mạnh hiệu quả NCKH gắn với thực tiễn, với các cơ quan quản lý, đơn vị nghiên cứu, doanh nghiệp. 
- Tăng ngân sách cho NCKH đi đôi với nâng cao hiệu quả nghiên cứu một cách bền vững. Đầu tư thêm cơ sở vật chất, trang thiết bị cho NCKH.
- Thiết lập ê kíp nghiên cứu mạnh, định hướng nghiên cứu trọng tâm để xây dựng thương hiệu.
- Có chính sách khuyến khích thích hợp về NCKH trong giảng viên, sinh viên. 
- Xây dựng chiến lược phát triển NCKH gắn với đào tạo.
- Tăng cường việc sử dụng chung các thiết bị giữa các phòng thí nghiệm để khai thác có hiệu quả đầu tư tránh lãng phí. 

11. Thực hiện tốt công khai các hoạt động của nhà trường với người học và xã hội:

- Phải có phân công cụ thể người chịu trách nhiệm từng mặt cần công khai.
- Tích cực thực hiện tự đánh giá để công khai chất lượng giáo dục thực tế và cần có sự giám sát của xã hội.
- Có riêng nội dung công khai trên website của nhà trường để nhận được phản hồi trực tiếp.
12. Tăng cường quản lý tài chính để điều kiện cho nâng cao chất lượng đào tạo:

- Cần tính toán mức thu học phí, kinh phí đào tạo đúng quy định, sát với loại hình và qui mô đào tạo để có điều kiện đầu tư nâng cao chất lượng đào tạo, có tính đến hỗ trợ học phí cho các đối tượng chính sách, khó khăn.
- Sử dụng tài chính đúng mục đích, tạo điều kiện phát triển.

- Tiết kiệm chi, chống lãng phí bằng xây dựng định mức vật tư cụ thể cho các bài thực hành.
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để đáp ứng được yêu cầu quản lý chung của trường, thuận lợi cho việc lập báo cáo thống kê theo yêu cầu.
13. Thực hiện tốt chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2011-2015, định hướng 2020:

- Tích cực triển khai cải tạo mở rộng Ký túc xá và xây dựng cơ sở II để có đủ diện tích mặt bằng.
- Hoàn thành một số hạng mục đầu tư cơ sở.
- Định kỳ đánh giá việc thực hiện kế hoạch chiến lược và có biện pháp đôn đốc và điều chỉnh kịp thời.
- Xây dựng bộ phận kế hoạch chiến lược để tham mưu công tác quy hoạch phát triển trường.

- Phổ biến chương trình, mục tiêu phát triển trường đến mọi giảng viên, cán bộ và sinh viên để phát huy sức mạnh tập thể
14. Có chế độ trách nhiệm và chính sách đối với giảng viên, cán bộ, lãnh đạo các phòng ban, bộ môn, đơn vị phù hợp:

- Phân công nhiệm vụ rõ ràng, có trách nhiệm cụ thể cho từng vị trí công tác và đãi ngộ phù hợp.

- Tăng mức thu nhập cho cán bộ viên chức bằng nguồn thu hợp pháp.
- Định kỳ và đột xuất điều chỉnh quy chế chi tiêu nội bộ cho phù hợp với và đáp ứng thực tế công tác. 

- Cần có chế độ chính sách để động viên cán bộ giảng viên đi giảng ngoài giờ và giảng ngoài trường.

Trên đây là báo cáo tóm tắt việc triển khai thảo luận và quán triệt Chỉ thị số 296/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết 05 của Ban cán sự Đảng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Chương trình hành động của Trường Đại học Dược Hà Nội về đổi mới quản lý giáo dục đại học giai đoạn 2010-2012. Nhà trường xin trân trọng báo cáo Bộ.
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