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Từ điển

Đề tài đã tiến hành sử dụng giải pháp can thiệp về giáo dục và quản lý nhằm cải thiện chất lượng cung ứng thuốc tại bệnh viện. Đây là những giải pháp đã từng được nhiều nước sử dụng nhưng là lần đầu tiên được nghiên cứu áp dụng tại Việt Nam, kết quả cho thấy:
- Can thiệp tác động lên Hội đồng thuốc và điều trị trong việc xây dựng danh mục thuốc đã cải thiện chất lượng danh mục thuốc thể hiện qua việc giảm tỷ lệ các nhóm thuốc không thực sự cần thiết, đặc biệt là các thuốc không thuộc nhóm thiết yếu có sử dụng nhiều kinh phí, thậm chí là loại alphachymotrypsin - một hoạt chất không có tác dụng rõ ràng - ra khỏi danh mục thuốc bệnh viện.

- Tin học hóa quy trình kê đơn thuốc với việc cung cấp các thông tin cảnh báo cho các thầy thuốc đã hạn chế đáng kể các sai sót xảy ra trong quá trình kê đơn của các bác sĩ.

- Áp dụng các biện pháp quản lý với việc sử dụng bộ chỉ số đánh giá IMAT trong bảo quản – cấp phát thuốc đã góp phần làm giảm các sai sót/nhầm lẫn trong công tác quản lý tồn trữ thuốc tại khoa dược bệnh viện.

- Ngoài ra, với việc áp dụng công nghệ thông tin trong việc phối hợp giữa khâu kê đơn và cấp phát thuốc đã kiểm soát được việc phân liều thuốc đối với các thuốc phải chia liều như insulin… góp phần sử dụng đúng, giảm lãng phí một cách đáng kể đối với các thuốc này. 

