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Tóm tắt những kết luận mới của luận án:

1. Về xây dựng qui trình chiết xuất, phân lập, tinh chế


Đã khảo sát đầy đủ và xây dựng qui trình chiết xuất, phân lập, tinh chế được 03 hợp chất đặc trưng từ dược liệu là Conessin, Kaempferol và Nuciferin đủ điều kiện để làm nguyên liệu thiết lập chất chuẩn đối chiếu: độ tinh khiết trên 95%, được xác định bằng phương pháp quét nhiệt vi sai. 

2. Về thiết lập chất chuẩn đối chiếu

Đã thiết lập 03 chất chuẩn đối chiếu Conessin, Kaempferol và Nuciferin từ nguồn dược liệu trong nước theo đúng hướng dẫn của WHO và ASEAN về thiết lập, phân phối và bảo quản chất chuẩn đối chiếu hóa học, bao gồm 5 chỉ tiêu: định tính (bằng phổ IR, NMR), điểm chảy, độ tinh khiết, tạp chất liên quan và định lượng (bằng HPLC). Đã tiến hành đánh giá liên phòng thí nghiệm để xác định giá trị ấn định của chất chuẩn đối chiếu. Đã nghiên cứu độ ổn định của các chất chuẩn đối chiếu trong thời gian 15 tháng, không thấy xuất hiện các tạp chất mới và tổng tạp chất vẫn nhỏ hơn 3%.


3. Về ứng dụng chất chuẩn đối chiếu

Đã sử dụng chất chuẩn đối chiếu Kaempferol để xây dựng phương pháp định lượng Kaempferol trong lá cây Đơn lá đỏ và lá cây Chè vằng; chất chuẩn đối chiếu Conessin để xây dựng phương pháp định lượng Conessin trong viên nén bao phim Mộc hoa trắng HT.
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