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Tóm tắt những kết luận mới của luận án:
1.1.  Khảo sát tình hình sử dụng của amikacin trong điều trị tại một số bệnh viện.  

Việc sử dụng amikacin về chỉ định điều trị và phối hợp kháng sinh về cơ bản phù hợp với các hướng dẫn điều trị của Việt Nam. Tuy nhiên, tỷ lệ bệnh nhân không được làm xét nghiệm vi khuẩn còn cao và khác biệt giữa các bệnh viện. Trong các chủng phân lập được, trực khuẩn Gram(-) chiếm chủ yếu. MIC90 của quần thể chủng vi khuẩn nhạy cảm với amikacin khác biệt giữa các bệnh viện và khá cao ở bệnh viện tuyến trung ương. MIC90 ở bệnh viện 108 và Bạch Mai là 8 (g/ml, ở bệnh viện Saint Paul là 4 (g/ml và ở bệnh viện Thanh Nhàn là 3(g/ml. Liều dùng, chế độ liều của amikacin  không thống nhất trong cùng bệnh viện và giữa các bệnh viện và chưa được hiệu chỉnh theo chức năng thận và cân nặng của bệnh nhân. Hầu hết các bệnh nhân được làm xét nghiệm đánh giá chức năng thận trước điều trị, nhưng việc giám sát chưa được chặt chẽ trong quá trình điều trị. 
1.2.  Đánh giá tính hiệu quả và an toàn của việc sử dụng amikacin trên cơ sở phân tích các chỉ số dược động học/dược lực học (Cpeak, Cpeak/MIC, Ctrough) của kháng sinh amikacin.
-  Dự báo hiệu quả điều trị theo nồng độ đỉnh: tỷ lệ bệnh nhân đạt nồng độ đỉnh tối ưu là 9,3%, gần tối ưu là 35,7% và không đạt là 55%. Tỷ lệ này khác biệt giữa các liều dùng.

- Dự báo hiệu quả điều trị theo nồng độ đỉnh theo Cpeak/MIC: Trên các trường hợp có xét nghiệm vi khuẩn nhạy với amikacin có 75,7% trường hợp đạt chỉ số tối ưu; 18,2% bệnh nhân có chỉ số không đạt. Tỷ lệ Cpeak/MIC dự báo không tối ưu là 90% ở bệnh viện 108, 88,3% ở bệnh viện Bạch Mai, 35% ở bệnh viện Saint Paul và 30% ở bệnh viện Thanh Nhàn.

- Dự báo an toàn theo nồng độ đáy: 50,7% bệnh nhân có nồng độ đáy đạt, 49,3% có nồng độ đáy không đạt.

- Ghi nhận sự cố trên thận do thuốc qua đánh giá chênh lệch nồng độ creatinin huyết thanh: 5,7% bệnh nhân tiến cứu có dấu hiệu suy giảm chức năng thận do amikacin. 
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